

ска качунка, плът на девойката и поклащаше глава. Той не разбираше това желание за бягство от живота. В жилите му течеше буйна кръв, която се вслушваше в новите веения на времето. Той искаше да служи на бога и на народа си, ала не като се отрича от живота, а като го изпълни с мъжественост и борба. Затова мнозина нечестиви врагове на царството хвърляха зломислен поглед към наследника и си мислеха: какво ще стане с тази империя, когато на мястото на мъдреца Иоан Асен дойде бранника Петър? До кои предели повече ще се разшири? Каква мощ повече ще добие?

— Ден и нощ Петка лежала на земята и се молела с горещи сълзи за духовното си съвършенство. Защото твърде често дяволът я изкушавал чрез празни мисли и привидения. Дори под образа на различни зверове ѝ се явявал, за да ѝ попречи в подвизите... Така тя проживяла доста години в пустинята. Ала една нощ, когато се молела с вдигнати към небето ръце, един светъл ангел ѝ се явил и казал: Напусни пустинята и се върни в родното си място, защото за тебе е прилично там да оставиш тялото си, а духът си да пренесеш в небесните селения. По това преподобната разбрала, че е наближил края на живота ѝ. От една страна тя се огорчила, че ще напусне самотата и мълчанието, а от друга се зарадвала, че ще се разлъчи с тялото си... Тъй тя пристигнала в Епиват, където не се обадила никому коя е и от къде иде. Ала и там се прославила с богоугодния си живот и смиренieto на права си.

— А как са я провъзгласили за светец? — попита Петър.

— След като починала, понеже не била позната никому, положили тялото ѝ в простата земя. Без гробница, край морския бряг. Наскоро след това, близо до това място, някакъв стълпник се подвизавал и в безмълвие разговарял с бога. Ала морето изхвърлило <sup>на брега</sup> трупа на удавен моряк ~~на брега~~, който изпълнил цялата оная местност с грозна смрад. Богоугодникът слязал от стълба и помолил людеце да погребат разложено-то тяло. Когато копали гроб за моряка, ония прости холица открили в земята някакво тяло, непокътнато от смъртта. Останали смаяни от това,